### 怀孕能否调岗降薪?企业不缴社保要赔偿吗?

# 两部门发布典型案例回应关切

用人单位能否因女职工怀孕调 岗降薪?未给员工缴社保要赔偿 吗?普通工作调换也受竞业限制 吗? 4月16日,人力资源社会保障 部、最高人民法院发布新一批劳动人 事争议典型案例,就相关焦点问题回 应社会关切。

#### 女职工怀孕了, 用人单位就能调岗降薪?

赵某于2022年1月入职一家科 技公司任工程师,双方订立劳动合同 约定:赵某参与项目期间月工资为基 本工资加项目岗位津贴,等待项目期 间仅领取基本工资。

2023年2月,赵某告知公司自己怀 孕了。公司未与其沟通便直接宣布"赵 某退出所在项目组",赵某反对无果后 未再上班。后来公司以未参与项目为 由,只给赵某孕期发放3000元/月的 基本工资。赵某不同意并申请仲裁。

两部门介绍,本案中,公司要求 赵某退出所在项目的行为,既不符合 双方约定的等待项目期间的情形,也 未征求赵某本人同意,更未经医疗机 构证明赵某存在"不能适应原劳动" 的情形,属于违反《女职工劳动保护 特别规定》第六条规定、变相调整孕 期女职工岗位的情形。

同时,该公司以赵某未参与项目 为由降低赵某孕期工资标准,违反了

《中华人民共和国妇女权益保障法》第 四十八条第一款、《女职工劳动保护特 别规定》第五条的规定。因此,仲裁委 员会依法裁决公司按照赵某"基本工 资加项目岗位津贴"的标准、即17000 元/月补齐赵某的孕期工资差额。

两部门明确,用人单位应注意依 法保护女职工尤其是孕期、产期、哺 乳期女职工的合法权益。如果孕期 女职工能够适应原劳动的,用人单位 应当尊重并保护女职工的劳动权利, 不能通过变相调整工作岗位、提升工 作强度等方式侵害其权利,也不能违 法降低其工资及福利待遇。

#### 企业没给员工缴社保, 要赔偿吗?

李某工作期间,公司仅为其缴纳 了工伤保险费,李某自行承担了用人 单位应缴未缴的基本养老、医疗等其 他社保费用。李某通过申请仲裁、提 起诉讼,请求公司支付用人单位应负 担的社保费。

两部门表示,根据《中华人民共 和国社会保险法》相关规定,用人单 位未按照国家规定为劳动者缴纳社 保,劳动者自行代用人单位承担部分 系劳动者的损失,可向用人单位主张 损失赔偿。本案中,公司应赔偿李某 劳动关系存续期间用人单位应缴未 缴的社会保险费损失。

2021年8月20日,刘某松在一 家出租车公司担任司机期间,不幸因 病死亡。由于公司此前未按规定为 其缴纳社保,使得刘某松在世时社保 缴费年限偏低,最终导致刘某松遗属 领取的抚恤金远低于实际应得。其 遗属通过申请仲裁、提起诉讼,请求 公司支付抚恤金差额部分。

两部门介绍,出租车公司未依法 为刘某松缴纳2017年5月至2018年5 月期间的社会保险费,致使其遗属无法 按照缴费年限满5年的标准领取6个月 的抚恤金,只能领取到13766.64元。

劳动者因病或者非因工死亡,因 用人单位未依法缴纳社保导致劳动 者遗属少领取抚恤金等待遇的,用人 单位应依法赔偿差额损失。因此,上 述出租车公司应支付抚恤金差额的 36633.36元。

#### 普通工作调换, 也受竞业限制?

竞业限制是在劳动立法中保护 用人单位商业秘密的一项制度安排, 本意是通过适度限制劳动者自由择 业权以预防保护用人单位的商业秘 密,进而维护公平竞争环境。

"但当前一些行业、企业出现了 用人单位滥用竞业限制条款限制劳 动者就业权利的情况,侵害了劳动者 合法权益,影响了人力资源合理流 动。"两部门表示。

2019年3月,李某入职一家保安 公司,并签订期限为2年的劳动合同。 合同中的竞业限制条款约定,职工与 公司解除或终止劳动合同后1年内不 得到与该公司有竞争关系的单位就 职,职工离职后公司按月支付当地最 低月工资标准的30%作为竞业限制经 济补偿。职工若不履行义务,应当承 担违约赔偿责任,违约金为20万元。

2021年3月合同到期终止后,李 某入职另一家保安公司担任保安。 结果前东家以李某违反竞业限制约 定为由申请仲裁,要求其支付竞业限 制违约金。

两部门介绍,按照《中华人民共和 国劳动合同法》相关规定,用人单位与 "高级管理人员、高级技术人员"以外 的其他劳动者约定竞业限制条款,应 当以该劳动者负有保密义务为前提, 即劳动者在用人单位的职务或岗位足 以使他们知悉用人单位的商业秘密和 与知识产权相关的保密事项。

本案中,李某的主要职责为每天到 商业楼宇街区开展日常巡逻安保工作, 明显难以知悉公司的商业秘密和与知 识产权相关的保密事项,公司亦无证据 证明其相关可能。双方约定的竞业限 制条款不符合规定,不具有约束力。对 要求李某支付竞业限制违约金的请求, 仲裁委员会不予支持。 (据新华社)

# 探秘地月空间"天然良港":我国成功构建三星星座

中国科学院空间应用工程与技 术中心最新消息显示,我国已成功构 建由三颗卫星组成的地月空间三星 星座,将聚焦地月空间远距离逆行轨。 道(DRO)开展深入科学研究。

据介绍,地月空间是人类拓展活 动空间的新空域。地月空间从地球低 轨道延伸至距地球约200万公里,开发 利用如此广袤的空间,人类需要在太 空中找到一些"天然良港"作支撑。

地月空间 DRO 就是这样的"天 然良港"。地月空间DRO是与月球 公转方向相逆的绕月轨道,其中典型 的一族DRO距离月球约7万至10万 公里, 距离地球约31万至45万公里, 特殊的引力环境使其具备一系列独 特属性。

"航天器可以在地月空间 DRO 稳定'停泊'几十年甚至上百年;从这

个'天然良港'出发,航天器可以低能 耗到达地月空间任何区域。"中国科 学院空间应用工程与技术中心研究 员王文彬介绍。

构建地月空间三星星座,旨在深 入探索地月空间 DRO 规律特性、试 验验证相关技术,为开发利用地月空 间"天然良港"提供科技支撑。

三星星座构建过程并非一帆风 DRO-L卫星于2024年2月3 日成功进入预定轨道,此后发射的另 外两颗卫星却遭遇了发射异常。

2024年3月13日,DRO-A/B 双星组合体发射升空后,运载火箭-二级飞行正常,上面级飞行异常,卫 星未能进入预定轨道。面对发射异 常,工程团队并未放弃,而是立即展 开一场太空救援。

团队实施了多次近地点轨道机



动补救控制,历经123天飞行,航程 近850万公里,两颗"星坚强"最终准 确进入预定轨道,并顺利开展了后续 的在轨测试。

2024年8月30日,三颗卫星两 两之间成功构建长频段微波星间测 量通信链路,地月空间三星星座成功 实现在轨部署。 (据新华社)

### 助力"锡十条5.0":

## 江苏银行无锡分行升级"青易贷"激发青年购房活力

为优化营商环境和促进房地产 市场平稳健康发展,无锡市近年来出 台一系列政策措施,简称"锡十条"。 日前,无锡市出台"锡十条"最新的 5.0版,为青年群体购房提供强力支 持。为此,江苏银行积极响应住建政 策号召,率先升级推出"青易贷"专项 金融产品,以"三低一宽"(低首付、低 利息、低月供、宽期限)为核心,精准 对接无锡以旧换新、人才房票、共有 产权商品房等政策,为破解青年购房 难题注入澎湃动能。

据了解,"青易贷"产品通过多项

创新设计大幅降低了青年人的购房门 槛,符合各区人才房票政策、拆迁房票 政策、以旧换新政策的购房者,还可叠 加政策优惠享受双重利好。"青易贷" 产品贷款首付比例最低15%,并可享 受当期最低贷款利率,而且,前五年可 自定义贷款还款本金,还款压力大幅 减轻。目前,江苏银行已与新吴区"中 信云上都会"、滨湖区"锦上荣耀"、锡 山区"美的东望府"等"人才房"指定楼 盘成功开展"青易贷"个人住房贷款产 品,并已批量落地。

江苏银行无锡分行零售信贷部

相关负责人介绍,以在无锡市滨湖区 置业的硕士人才为例,若购买总价 200万元的新房:首付30万元(首付 比例 15%)中,人才房票可抵用 15万 元,购房者仅需自筹15万元。贷款 170万元按利率3.05%计算:普通房 贷客户(30年期等额本金)首月还款 9043元,"青易贷"客户首月还款 4421元,首月月供可减少约51%。 此外,江苏银行还为"青易贷"客户提 供最高100万元、最长3年的消费贷 款授信,极具利率优势,这将进一步 满足人才安居后的生活需求。

无锡市住建局对汀苏银行给予了 极大的肯定。"青易贷"产品在新市民、青 年人置业和创业初期,可以提供更加贴 心和宽松的贷款服务,不仅减轻青年家 庭缓解置业压力、实现置业梦想,还有 利于促进存量商品房消化及二手房交 易,为城市高质量发展注入持久动力。

江苏银行无锡分行相关负责人 表示,未来,该行将持续优化"青易 贷"产品,通过政策与金融的深度协 同,不断完善新青年专属服务体系, 以金融创新托举人才的安居梦,用字 际行动为奋斗者点亮新生活。